
一、学院总体目标与任务
在2010年元月14、15日召开的中国共产党西北农林科技大学第二次代表大会上，张光强书记的报告提出了对今后25年学校发展“三步走”的战略构想：第一步，从2010年到2015年主要是汇聚人才、夯实基础；第二步，从2016年到2025年主要是突出优势、提高水平；第三步，从2026年到2034年主要是全面突破、整体跨越。报告中指出，实现“三步走”的战略目标，最根本的就是要把科学发展观贯穿于创建世界一流农业大学的全过程，坚持特色建校、质量立校、人才强校、改革兴校、开放办学的发展思路。报告明确了今后5年学校工作的总体要求是：深入贯彻落实科学发展观，突出产学研紧密结合办学特色，以内涵发展为主题，以提高教育教学质量和办学水平为核心，以队伍建设和学科建设为重点，以完善支撑条件建设为保障，力争实现新一轮的跨越式发展，为创建世界一流农业大学奠定坚实基础。张光强书记强调：围绕这一总体要求，必须抓住六个方面的战略重点：抓队伍、提质量、上水平、显特色、创条件、强管理。

葡萄酒学院发展的总目标是：立足中国葡萄与葡萄酒产业的需求，建设世界一流葡萄酒学院。根据中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议（2010年10月18日中国共产党第十七届中央委员会第五次全体会议通过）、学校总体发展战略规划（2010年12月31日西北农林科技大学第二届教代会暨工代会通过）以及葡萄酒学院发展总目标，针对中国葡萄与葡萄酒产业的发展任务，修订和完善葡萄酒学院中长期发展规划，包括人才培养、学科建设、科学研究、社会服务等方面。同时，推动葡萄酒学院文化软实力的建设，实现刘延东在第十九次全国高校党的建设工作会议上指出的，中国特色、世界水平的高校所应具备的人才培养、科学研究、社会服务、文化传承四大功能。巩固和发扬葡萄酒学院产学研的办学特色：人才的摇篮，技术的源泉，产业的支点。

1、队伍建设

学科队伍建设是我院最重要的工作任务之一，也是一项需要我们常抓不懈的工作。我们要多渠道、多形式引进人才，更要立足于对现有师资队伍的培养。人才引进包括引进相关学科国内外知名的领军人物，外聘兼职教授，选留海内外著名高校、研究院所毕业的青年学者等。对现有师资队伍的培养要围绕创新团队建设的核心，以学科梯队建设为根本，以提高学术水平为目的，以学科带头人和学术骨干建设为重点进行。同时，营造有利于人才成长的环境和机制，为高水平人才发挥作用构建一个宽松的学术氛围。

2、人才培养

培养优秀人才是我院的最根本任务，也是学科建设的首要目标。按照育人为本、德育为先的要求，我们要培养具有共产主义远大理想、信念坚定，品德高尚、意志顽强，视野开阔、知识丰富，开拓进取、艰苦创业的社会主义接班人。我们要坚持“耕土耕心、酿酒酿人”院训，发挥我院符合由土地到餐桌的产业链需求的完整的课程体系设置及实践训练机制的优势，立足中国葡萄与葡萄酒产业的需求，本科、硕士培养以面向生产、建设第一线、有一定创新技能的应用型人才为主，博士培养以培养高水平研究型人才为目标。针对培养目标，进一步加强骨干课程建设，完善实践能力训练平台，深入探索产学研紧密结合的人才培养模式。

3、学科建设

全面提升我院学科建设的整体水平，是建设世界一流葡萄酒学院的根本保证。我们要做强我院具有鲜明特色的“葡萄与葡萄酒”学科品牌，包括：葡萄与葡萄酒工程本科、葡萄与葡萄酒学硕士、葡萄与葡萄酒学博士。积极争取“发酵工程”博士学位授权点。充分利用西北农林科技大学多学科的条件，进一步发挥涉及了园艺学、生物学、食品科学与工程、轻工技术与工程等一级学科，形成学科交叉优势的“学科群”模式。依托自身优势，围绕学科交叉，广泛开展国内外学术合作与交流，进一步凝练学科方向。

4、科学研究

科学研究水平是实现世界一流葡萄酒学院的标志。中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议中提出“发展现代产业体系，提高产业核心竞争力。坚持走中国特色新型工业化道路，必须适应市场需求变化，根据科技进步新趋势，发挥我国产业在全球经济中的比较优势，发展结构优化、技术先进、清洁安全、附加值高、吸收就业能力强的现代产业体系”。建议中还提出“加快建设资源节约型、环境友好型社会，提高生态文明水平。面对日趋强化的资源环境约束，必须增强危机意识，树立绿色、低碳发展理念，以节能减排为重点，健全激励和约束机制，加快构建资源节约、环境友好的生产方式和消费模式，增强可持续发展能力”。农业部农业科技发展“十二五”规划中提出了坚持“自主创新，加速转化，提升产业，率先跨越”的农业科技工作指导方针。规划要求“围绕粮食等主要农产品有效供给、农民持续增收和农业可持续发展的重大科技需求，以促进农业发展方式转变为主线，着力加快技术路径变革、服务方式变革和组织管理变革，优化农业生产技术结构，提升农业科技服务水平，提高农业科技管理效能，加快构建新型农业科技创新体系，努力走中国特色农业科技进步之路，为农业农村经济发展提供强有力的支撑”

我们要认清形势、抓住机遇。顶天立地，在重视应用研究的同时，加强葡萄与葡萄酒及相关和交叉领域的基础研究，全面提升我院科学研究和技术创新的整体水平。我们要加强国家自然科学基金等科研及推广项目的申报和获批，发表SCI、EI收录的高水平论文。取得创新型研究成果，力争省部级及国家级科研推广奖项。
5、平台建设

针对“建设世界一流葡萄酒学院”的发展总目标，围绕人才培养、科学研究、社会服务、文化传承等高校办学的四大功能，结合中国葡萄与葡萄酒产业的需求和重大项目，加快学科发展所依托的平台建设，包括教学、研究平台和基地建设。
平台建设达到世界一流水平是实现我院建设世界一流葡萄酒学院的条件保障。近期首先要完善西北农林科技大学葡萄与葡萄酒工程实验室建设，满足人才培养教学用实验室的根本需要。积极争取各方支持，做实“陕西省葡萄与葡萄酒工程技术研究中心”。重点是建设葡萄生物技术实验室、酿酒微生物实验室、葡萄酒化学与分析检测实验室、葡萄酒感官分析实验室、葡萄酒工艺实验室、葡萄酒市场学实验室。在此基础上，积极争取获批“国家葡萄与葡萄酒工程技术研究中心”作为葡萄与葡萄酒学研究的重要平台。通过产学研结合，实现与地方优势互补、资源共享、共同发展。完成西北农林科技大学合阳葡萄与葡萄酒试验示范站的建设。同时，完成平台建设中的“软件”建设，包括管理制度、服务能力、信息资料、网站咨询等，以保障学科平台、基地及其功能的充分发挥。
6、社会服务
产学研结合是西北农林科技大学办学特色，社会服务是我院“立足中国葡萄与葡萄酒产业的需求，建设世界一流葡萄酒学院”的办院宗旨。我们要坚持产学研办学特色，建全产学研结合的长效服务机制，进一步加强科技成果推广，实现校企之间的良性互动、资源共享，竭诚全面服务社会。依托杨凌国家农业高新技术产业示范区的资源优势、西北农林科技大学的科技优势，密切与中国葡萄与葡萄酒行业有关的专业学会、各级协会的合作，发挥中国各具特色的优质鲜食葡萄和葡萄酒生产的最佳生态区的经济、生态和社会效益，使学院建成产、学、研一体，集研发、示范、辐射带动作用的科技成果转化平台。

7、文化传承

中共中央关于制定国民经济和社会发展第十二个五年规划的建议中提出“推动文化大发展大繁荣，提升国家文化软实力。文化是一个民族的精神和灵魂，是国家发展和民族振兴的强大力量，必须坚持社会主义先进文化前进方向，弘扬中华文化，建设和谐文化，发展文化事业和文化产业，满足人民群众不断增长的精神文化需求，充分发挥文化引导社会、教育人民、推动发展的功能，建设中华民族共有精神家园，增强民族凝聚力和创造力。”

刘延东2010年12月14日在第十九次全国高校党的建设工作会议上指出，中国特色、世界水平的高校应具备人才培养、科学研究、社会服务的功能，同时应担负文化传承的功能。

葡萄酒学院要进一步加强文化软实力的建设，同时为弘扬中华文化、推广葡萄与葡萄酒文化贡献力量。

二、2011年学院工作建议

今后五年，是我国高等教育大变革、大发展的重要时期。正如孙武学校长在双代会工作报告中指出的，我们一定要抓住国家实施科技、人才、教育三大规划以及支持杨凌快速发展的战略机遇，按照学校第二次党代会确定的创建世界一流农业大学的总体部署，强化基础，持续发展。

葡萄酒学院将根据学校总体发展战略规划以及葡萄酒学院建设总目标，针对中国葡萄与葡萄酒产业的发展任务，修订完善并实施学院中长期发展规划。围绕人才培养、科学研究、社会服务、文化传承等办学功能，重点加强队伍建设、学科建设、平台建设。进一步加强教育教学、科学研究、社会服务。同时扩大国际合作与交流，强化管理水平和服务意识，提升学院文化软实力。

对新一年葡萄酒学院重点工作的建议主要有以下几点：
· 加大对葡萄酒学院人才引进的力度，落实“后稷学者”计划。进一步加强对现有人员队伍的培养，落实解决教职工实际困难。

· 争取学校对学院学科建设的指导与经费支持。积极争取获批“国家葡萄与葡萄酒工程技术研究中心”。邀请客座教授、名师大家来院做学术报告，加强学术交流。积极申报国家自然科学基金，发表高水平研究论文。

· 完成教学、科研平台的基本建设。完成后勤楼的改造及搬迁。落实学校经费，完成合阳葡萄与葡萄酒试验示范站的建设并投入使用。
· 我院与国际葡萄与葡萄酒组织（OIV）每年联合举办的国际葡萄与葡萄酒学术活动已成功举办12届，扩大了学校的国际影响，提升了我院在国内外葡萄酒行业的声誉，巩固了与国内外的合作关系，为创办世界一流葡萄酒学院奠定了坚实的基础。争取杨凌示范区的支持，将每年4月我院主办的国际葡萄与葡萄酒学术活动、双年举办的亚洲葡萄酒质量大赛等纳入杨凌示范区的国际合作与交流活动安排。争取成功举办首届侍酒师大赛。

